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Περίληψη 
Στην εργασία αυτή περιγράφεται σε αδρές γραμμές η ιστορία του 

Περιοδικού Ευκλείδης γ΄, από την έναρξη της ίδρυσης του έως το 2021. 
Προσπαθούμε να συνδέσουμε την πορεία του περιοδικού με τις πολιτικο-
κοινωνικές αλλαγές που έλαβαν χώρα και να εξαγάγουμε από αυτό 
συμπεράσματα χρήσιμα για το μέλλον. 
Λέξεις κλειδιά: Ευκλείδης γ΄, ιστορία, ΕΜΕ  
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
Η συγγραφή του παρόντος ξεκίνησε από την πολύ καλή ιδέα του Συντονιστή 
του περιοδικού Ευκλείδης γ΄, του Επ. Καθηγητή Ανδρέα Μούτσιου-Ρέντζου, 
επί τη επετείω της εκδόσεως του 100ου τεύχους του περιοδικού. Στην 
συνέχεια μου ανέθεσε να γράψω κάτι για την εξέλιξη του περιοδικού στα 
περίπου άνω των 40 ετών που λειτουργεί, μια και είχα έντονη ανάμιξη στην 
λειτουργία του, πρακτικώς εις όλο αυτό το διάστημα και ως πρόεδρος επί 22 
χρόνια (βλ. το βιβλίο Χρονοπούλου Α., Μαλαφέκας Α., Γεωργούδη Μ., Η 
Ιστορία της ΕΜΕ, σελ. 339). Η ανάθεσις αυτή συνέβη σε συγκυρία πολλών 
πιεστικών απασχολήσεων για εμένα. Όμως ήξερα ότι αν έλεγα ΟΧΙ, αυτό το 
όχι θα ήταν βασανιστικό βάρος σε όλη την ζωή μου. Το εδέχθην, το ανέλαβα 
και το παρόν κείμενο είναι το αποτέλεσμα, το οποίον προεκλήθη από τον 
φίλον τον Ανδρέα, τον οποίον ευχαριστώ για αυτό. 
Υπάρχει και ένας δεύτερος σοβαρότατος προσωπικός λόγος που απεδέχθην 
αυτήν την πρόκλησιν. 
Από μικρός αγαπούσα την ιστορίαν, εμπειρία που ξεκίνησε με την ανάγνωσιν 
του Κ. Παπαρηγόπουλου, από τα χρόνια του Δημοτικού και αυτό 
συνεχίστηκε και επεκτάθηκε όλη μου την ζωή, στον βαθμό που το επέτρεπαν 
… τα μαθηματικά. 
Τα τελευταία 12 χρόνια διδάσκω στο Μεταπτυχιακό της Διδακτικής στο 
τμήμα Μαθηματικών ΕΚΠΑ, το μάθημα Ιστορία των Νεωτέρων 
Μαθηματικών. Στο μάθημα αυτό κεντρική μου προσπάθεια είναι η σύνδεσις 
της συγκεκριμένης ιστορίας των μαθηματικών με την ιστορία (την 
γενικότερη), την κοινωνία και την πολιτική του περιβάλλοντος χρόνου και 
χώρου. Ήταν πρόκλησις διά εμένα να δω το πώς θα εφαρμόσω κάποιες ιδέες 
που διαμόρφωσα επί της ιστορίας, εφαρμόζονται στο ανά χείρας κείμενο. 
Υπάρχει και τρίτος λόγος: Να ενθαρρύνω και άλλους να γράψουν για την 
ιστορία της ΕΜΕ. 
Εάν έχουμε πολλές απόψεις θα προσεγγίσουμε καλλίτερα την αλήθεια. 
Συνεπώς η ενθάρρυνσις και άλλων να γράψουν και αυτοί είναι κάτι το πολύ 
σημαντικό, με σκοπό να ακουσθούν και άλλες απόψεις, ενδεχομένως 
διαφοροποιημένες, ώστε να έχουμε μία πληρέστερη θεώρηση.  
Πιστεύω ότι η γνώσις της ιστορίας της πατρίδας ενός εκάστου, μαζύ με την 
γλώσσα του, είναι τα σημαντικότερα μαθήματα του σχολικού προγράμματος, 
σημαντικότερα και από τα Μαθηματικά-Φυσική και αυτό το πιστεύω 
παραμένων μαθηματικός και … ερασιτέχνης ιστορικός. 
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Το πιστεύω αυτό διότι κατά την γνώμη μου, η αξία της ιστορίας έγκειται στο 
ότι, μπορεί να γίνει εργαλείο για να σχεδιάσουμε την ζωή μας ως έθνος για 
το παρόν και το μέλλον. 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 
Θα πρέπει να αναφέρω ένα χρέος, δηλ. το βιβλίο Χρονοπούλου Α., 
Μαλαφέκας Α., Γεωργούδη Μ. (2018), Η Ιστορία της ΕΜΕ (του λοιπού 
συντομογραφικά θα αναφέρεται ως ΧΜΓ). Αν δεν υπήρχε αυτό, τότε η 
παρούσα συγγραφή θα ήταν εξαιρετικά πιο κοπιώδης και χρονοβόρα αλλά 
και πολύ λιγότερο ποιοτική.  
Το ΧΜΓ είναι πολύ σοβαρό βοήθημα για όλους όσους ασχοληθούν με 
διάφορες πτυχές της ιστορίας της ΕΜΕ. Είναι ανάγκη άμεσα να διατίθεται 
ψηφιοποιημένο. Αυτό θα αυξήσει σημαντικά την αποτελεσματικότητα του.  
Το ΧΜΓ βασίζεται στα κείμενα που παρήγαγε η ΕΜΕ, π.χ. Πρακτικά ΓΣ, 
Πρακτικά του ΔΣ, κ.ά. επίσημα έγγραφα που εξέδιδε η ΕΜΕ. Η ολοκλήρωση 
όμως της ιστορίας απαιτεί και την πληροφόρηση που προκύπτει από πλευρές 
εκτός ΔΣ κ.λπ. και ελπίζω ότι στο ορατό μέλλον θα υπάρξουν κάποιοι να το 
αναλάβουν. 
Επίσης επιθυμώ να ευχαριστήσω τους συναδέλφους και φίλους Θανάση 
Μαλαφέκα και Δημήτρη Μπαρούτη, οι πολλές συζητήσεις που είχα μαζί τους 
γύρω από ζητήματα αυτού του κειμένου συνέβαλαν σημαντικά στην 
βελτίωσή του. 
Τέλος, για όλα τα χρόνια που ήμουνα στον Ευκλείδη γ΄, σταθερά πολύτιμη 
βοήθεια ήταν ο φίλος και συνάδελφος, Αντιπρόεδρος της Επιτροπής Δρ. 
Μιχάλης Χρυσοβέργης τον οποίον ευχαριστώ. 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Κατωτέρω περιγράφω την φιλοσοφία συγγραφής αυτού του κειμένου.  
Θα διατυπώσω της βασικές αρχές επί της ιστορίας, που διέπουν την παρούσα 
συγγραφή.  

Ξεκινάω με δύο ουσιώδη αποσπάσματα από τους Θουκυδίδη και Ηρόδοτο.  
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(Θουκυδίδης, παρ. 22) 

Το σχετικό εδώ είναι το παραπάνω «αναλόγως της μνήμης ή της ευνοίας».  
Ο υπογράφων διατελέσε άνω των 20 ετών πρόεδρος της συντακτικής 
επιτροπής του Ευκλείδης γ΄(Βλ. ΧΜΓ, σελ. 339). Με βάση την νομική αρχή 
της Σύγκρουσης Συμφερόντων (Conflict of interest), αλλά και την 
στοιχειώδη λογική, όσοι γράφουν για γεγονότα που αφορούν και του ίδιους, 
υπάρχει σοβαρή πιθανότητα (προσοχή: πιθανότητα όχι βεβαιότητα), να 
μεροληπτούν. Προφανώς ο Θουκυδίδης, που διετέλεσε στρατηγός των 
Αθηναίων στον Πελοποννησιακό Πόλεμο (θεωρηθείς μάλιστα … αποτυχών 
από τους συμπατριώτες του Αθηναίους!), είναι ενήμερος του προβλήματος 
αυτού και διατυπώνει τις ιδέες του σχετικά.  
Εγώ εκείνο που έχω να πω είναι ότι είμαι ενήμερος και πολύ ευαίσθητος στο 
πανανθρώπινο αυτό πρόβλημα, αλλά όπως κάθε άνθρωπος δεν μπορώ να 
πείσω ούτε άλλους ούτε τον … εαυτόν μου, ότι τα καταφέρνω να είμαι 
αμερόληπτος. Η μόνη λύσις που βλέπω είναι …ας γράψουν και άλλοι: «Ας 
ανθίσουν 100 λουλούδια κι ας ανταγωνιστούν 100 θεωρητικές σχολές». 
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Περαιτέρω ακολουθώ την παρότρυνση του Ηρόδοτου, να προσπαθήσω να 
εντοπίσω βαθύτερους λόγους (π.χ. κοινωνικούς, πολιτικούς) που εξηγούν τα 
φαινόμενα. Ο Ηρόδοτος (Αλικαρνασσός 484 π.Χ. - Θούριοι 425 π.Χ./410 
π.Χ.) αναγνωρίζεται γενικώς ως ο «πατήρ της ιστορίας».  
Στο βιβλίο Herodotus (βλ. σελ. 2), παρατίθεται το παρακάτω: 

 
Στο ίδιο βιβλίο (βλ. σελ. 3), παρατίθεται η αγγλική μετάφρασις. 

 
Το σχετικό εδώ για μας είναι το «να μην ξεχασθούν … οι λόγοι των πολέμων 
Ελλήνων και Βαρβάρων …» 
Το ζήτημα αυτό, δηλαδή να μην ξεχασθούν περασμένα γεγονότα, θίγει και ο 
Θουκυδίδης: 

Ο αποκλεισμός του μυθώδους από την ιστορίαν μου ίσως την 
καταστήση ολιγώτερον τερπνήν ως ακρόαμα, θα μου είναι όμως 
αρκετόν, εάν το έργον μου κρίνουν ωφέλιμον όσοι θελήσουν να έχουν 
ακριβή αντίληψιν των γεγονότων, όσα έχουν ήδη λάβει χώραν, και 
εκείνων τα οποία κατά την ανθρωπίνην φύσιν μέλλουν να συμβούν 
περίπου όμοια. Διότι την ιστορίαν μου έγραψα ως θησαυρόν 
παντοτεινόν και όχι ως έργον προωρισμένον να υποβληθή εις 
διαγωνισμόν και ν' αναγνωσθή εις επήκοον των πολλών, διά να 
λησμονηθή μετ’ ολίγον  

(Θουκυδίδης,παρ. 22) 

Η κρίσιμη φράση είναι τα έντονα γράμματα. 
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Οι Ηρόδοτος, Θουκυδίδης, αυτοί που μετέτρεψαν την ιστοριογραφία στην 
επιστήμη Ιστορία, προφανώς δεν εννοούν ότι η ιστορία επαναλαμβάνεται, 
(π.χ. δεν πιστεύαν ότι θα επαναληφθεί ή …μάχη του Μαραθώνα ή της 
Σαλαμίνας (!)), αλλά εννοούν κάτι πολύ βαθύτερο. Στα ιστορικά γεγονότα 
κρύβονται βαθύτερα πράγματα που επαναλαμβάνονται. Για παράδειγμα, οι 
πόλεμοι συνήθως έχουν αίτια οικονομικά, επιδίωξη δύναμης κ.λπ., ή ο 
σχεδιασμός και η προετοιμασία παίζουν μεγάλο ρόλο στην έκβαση μιας 
προσπάθειας, κ.λπ. Έτσι η γνώση της ιστορίας, (εφόσον βέβαια την … 
μελετούμε) είναι χρήσιμη στην καλλίτερη οργάνωση της παρούσης και 
μελλοντικής ζωής μας. 
Σε γενικό επίπεδο, η γραφή της ιστορίας ξεκινάει από αυτά που αφορούν το 
κύριο αντικείμενο, και προχωρεί να εξηγήσει αυτά που έλαβαν χώρα κυρίως 
με βάσει τις διασυνδέσεις με τον περιρρέοντα ιστορικό χώρο-χρόνο.  
Έτσι λοιπόν στο παρόν κείμενο το κύριο αντικείμενο είναι η πορεία του 
Ευκλείδη γ΄ (1983-2021). Βασίζεται στα γεγονότα που αφορούν την πορεία 
του Ευκλείδη γ΄ και σε αυτό χρησιμοποιώ το ΧΜΓ και τις δικές μνήμες καθώς 
και τις μνήμες άλλων συναδέλφων.  
H περιρρέουσα ιστορία είναι της Ελλάδας και επίσης της ΕΜΕ, διότι από εκεί 
ήλθαν οι κύριες επιδράσεις στον Ευκλείδη γ΄. 
Στην συνέχεια διαιρώ την χρονική περίοδο 1983-2023 στις τέσσερεις 
περιόδους 1980-1990, 1990-2000, 2000-2010, 2010-2022. Οι περίοδοι αυτές 
επελέγησαν με κριτήριο ότι και στην ιστορία της Ελλάδας και στην ιστορία 
της ΕΜΕ, εκάστη των περιόδων έχει μία εσωτερική ομοιογένεια, κατά 
προσέγγιση πάντα, και σημεία καμπής και αλλαγών είναι τα άκρα των 
διαστημάτων.  
Κάθε κεφάλαιο σε αυτό το άρθρο περιέχει υλικό από το ΧΜΓ, που 
συμπληρώνεται από τον δικό μου σχολιασμό.  

Η ΔΕΚΑΕΤΙΑ ΤΟΥ 80: Η ‘ΔΕΚΑΕΤΙΑ ΤΗΣ ΕΛΠΙΔΑΣ’ 
Ο Ευκλείδης γ΄ εκδίδεται το 1983 (βλ. ΧΜΓ, σελ. 335). Όμως η δημιουργία 
του πηγάζει από το παρελθόν της ΕΜΕ η οποία είχε μεγάλη πείρα σε εκδόσεις 
περιοδικών (βλ. ΧΜΓ, σελ. 250).  

Η Ελλάδα στην δεκαετία του ’80 
Προφανώς, το κείμενο αυτό δεν είναι κατάλληλο για μελέτη της Δεκαετίας 
της Αλλαγής, όπως πολλοί θετικά προσκείμενοι την ονόμαζαν. Όμως θα 



 Ευκλείδης γ΄: Συνοπτική Ιστορία 1983-2021 7 

 

έλεγα με αρκετή ασφάλεια, ότι η κατωτέρω διήγησης του Τέρενς Κουΐκ, 
εκφράζει με καλή προσέγγιση μίας από τις σημαντικές πλευρές της δεκαετίας 
αυτής: Ο Τέρενς Κουΐκ στο «Στούντιο 4» | 13/05/2024 | ΕΡΤ (βλ. 
https://www.youtube.com/watch?v=02xZH-5bB1M). Μιλάει στο «Στούντιο 
4» για την πορεία του στη δημοσιογραφία, την πολιτική και την οικογένειά 
του και διηγείται ιστορίες από προσωπικότητες που γνώρισε. Αναφέρει 
λοιπόν ότι όταν το 1981 κέρδισε τις εκλογές το ΠΑΣΟΚ, υπήρχαν φόβοι 
στους κύκλους της ΕΡΤ, ότι θα γίνουν μαζικές απολύσεις, αλλά σε κάποια 
συνάντηση ο νέος Γενικός Διευθυντής Γεώργιος Ρωμαίος είπε, «Δεν θα 
απολύσουμε τους δεξιούς, αλλά θα διορίσουμε άλλους τόσους δικούς μας!». 
Και συνέχισε ο Τέρενς «… έτσι η ΕΡΤ απέκτησε 6000 υπαλλήλους …» και 
ξέσπασε σε ένα θορυβώδες γέλιο … ικανοποίησης (μου φάνηκε). Το είδα 
στην ΕΡΤ και απλώς το μεταφέρω. 
Περαιτέρω, ο υπογράφων σε συνεχή προσπάθεια να υπερβώ τις όποιες 
μεροληψίες μού έχουν κληροδοτηθεί, όπως κληροδοτούν σε όλους μας 
εμπειρίες του παρελθόντος μας, θα έλεγα ότι είναι σωστό να χαρακτηρισθεί 
η 10ετία του ’80 ως ‘Δεκαετία της Ελπίδας’. Υπήρχε και πέραν του χώρου 
του ΠΑΣΟΚ, ένας ενθουσιασμός στην ατμόσφαιρα και μία αισιοδοξία για το 
μέλλον, μία αίσθηση ότι μπορούμε να φτιάξουμε την Ελλάδα καλλίτερη. 
Όμως ασφαλώς η σχετική απόφανσις ανήκει στους ιστορικούς του 
μέλλοντος.  

Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
Η Ελληνική Μαθηματική Εταιρεία συμμετείχε και πρωτοπορούσε στην 
πορεία αυτή. Η ΕΜΕ βασιζόμενη και στο παρελθόν της, αυξάνεται και 
ποσοτικά και ποιοτικά. Υπήρχε ένας ενθουσιασμός και μία αισιοδοξία για το 
μέλλον, μία αίσθηση ότι μπορούμε να φτιάξουμε την παιδεία της χώρας (ή 
πλέον μετριοπαθώς), τουλάχιστον την διδασκαλία των …μαθηματικών! 
Σχετικά με αυτόν τον ενθουσιασμό που αναφέρω ως άνω, ενδεικτικώς 
αναφέρω κατωτέρω κάποια συμβάντα στα πλαίσια της ΕΜΕ. 

1. Το πλήθος μαθηματικών που συγκεντρωνόταν κάθε μέρα στον πρώτο 
όροφο της γωνίας Ιπποκράτους και Πανεπιστημίου, για μία ποικιλία 
δραστηριοτήτων, επιτροπές, διαλέξεις κ.λπ. Υπήρχε και κλίμα για 
καλή παρέα! 

2. Η ίδρυσης νέων Παραρτημάτων της ΕΜΕ, ανά την Ελλάδα. Ο θεσμός 
των Παραρτημάτων της ΕΜΕ είναι παλαιότερος (βλ. ΧΜΓ, σελ. 225) 
αλλά στην δεκαετία αυτή και τις επόμενες γνώρισε νέα άνθηση (βλ. 
ΧΜΓ, σελ. 225).  
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3. Ο θεσμός των κατ’ έτος Πανελληνίων συνεδρίων της ΕΜΕ (βλ. ΧΜΓ, 
σελ. 415).  
Η ΕΜΕ άρχισε να οργανώνει Πανελλήνια Συνέδρια από την δεκαετία 
του 1960. Ήσαν λίγα και σποραδικά όμως δημιουργήσαν την ιδέα (βλ. 
ΧΜΓ, σελ. 415).  
Το 1981 οργανώνεται συνέδριο στο Πανεπιστήμιο των Πατρών, από 
το Παράρτημα της ΕΜΕ της Πάτρας και το Μαθηματικό τμήμα του 
Πανεπιστημίου των Πατρών. Η ευνοϊκή χρονική συγκυρία και το 
συνέδριο αυτό στην Πάτρα, κατά την γνώμην μου, δημιούργησε την 
αντίληψη ότι είναι εφικτή η δημιουργία του θεσμού των κατ’ έτος 
Πανελληνίων Συνεδρίων. Την ιδέα έκανε πράξη το ΔΣ της ΕΜΕ και 
το πρώτο συνέδριο έγινε τον Δεκέμβριο 1983 (βλ. σελ. 423), ενώ 
εφέτος 2024 θα γίνει το Νοέμβριο το 39ο συνέδριο στην Αρχαία 
Ολυμπία.  
Ο θεσμός των Συνεδρίων είχε μεγάλο ρόλο στην ανάπτυξη των 
Παραρτημάτων της ΕΜΕ και επιστημονικά και οικονομικά.  

4.  Όλα τα παραπάνω απαιτούσαν μαθηματικούς να δουλέψουν, μιλάμε 
για ένα σωρό νέες δραστηριότητες της ΕΜΕ, οι οποίες απαιτούσαν 
πολλούς εθελοντές “pro bono publico” (δηλ. δωρεάν προσφορά για 
το δημόσιο καλό) σε όχι μικρούς αριθμούς. Ε λοιπόν υπήρξε αυτή η 
συνεισφορά και έγιναν τα παραπάνω και πολλά άλλα.  
Τα περιοδικά της ΕΜΕ εν οις και ο Ευκλείδης γ΄ κυκλοφορούσαν σε 
ικανοποιητικό βαθμό. Με την υπάρχουσα διάθεση της pro bono 
public προσφοράς δημοσιεύθηκαν μεταφράσεις ξενόγλωσσων 
ποιοτικών άρθρων. Στην κατηγορία αυτή εμβληματικό ευπώλητον 
ήταν το τεύχος 3 της Μαθηματικής Επιθεώρησης (Ιούλιος-
Σεπτέμβριος 1976) που περιείχε αποκλειστικά ένα κείμενο για τις Μη 
Ευκλείδειες Γεωμετρίες του Aleksandr Danilovic Aleksandrov (βλ. 
http://www.hms.gr/apothema/?s=sa&i=4412) κ.λπ. 

Τα παραπάνω είναι σύμπτυξη από το ΧΜΓ και της προσωπικής μου μνήμης. 

Ευκλείδης γ΄ 
Στο πλαίσιο των ανωτέρω ξεπηδάει το 1983 ο Ευκλείδης γ΄ (βλ. ΧΜΓ, σελ. 
335). Ερχόμαστε τώρα στον Ευκλείδης γ΄, στο πλήθος των επιμέρους 
συμβάντων, και σε αυτό οδηγούμε από το ΧΜΓ και τις προσωπικές μου 
μνήμες (βλ. σελ. 334–337).  
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(ΧΜΓ, σελ. 334-337) 
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Η διοίκηση του Ευκλείδη γ΄  
Στο θέμα του πώς πρέπει να διοικείται ο Ευκλείδης γ΄, εδόθη μεγάλη έμφασις 
(όπως άλλωστε, προφανώς και στην ποιότητα της στελέχωσης).  
Το ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟ ΕΥΚΛΕΙΔΗ γ΄ εξελίσσεται βαθμιαία από την 10ετία του 
’80 μέχρι σήμερον ανταποκρινόμενο στις εξελισσόμενες προκλήσεις και την 
πείρα που αποκτάτο συν τω χρόνο. Απ’ την αρχή ήταν σαφές ότι δεν υπήρχε 
πρότυπο κατάλληλο να αντιγραφεί ή έστω να υποστεί ελαφρά τροποποίηση.  
Η βασική αρχή σταθερά ήταν: Δημοκρατική Αποτελεσματικότης. Είναι 
απαραίτητα και το Δημοκρατική και το Αποτελεσματικότης. 
Εν ονόματι της Δημοκρατικότητας πρέπει να τηρούνται τα παρακάτω:  

• Διορισμός του Προέδρου της ΣΕ από το ΔΣ της ΕΜΕ. Διορισμός των 
μελών της ΣΕ από το ΔΣ της ΕΜΕ, κατόπιν πρότασης του Προέδρου 
της ΣΕ. Διορισμός της Επιστημονικής Επιτροπής (κριτές) από την ΣΕ 
του περιοδικού. Η συνέλευση της ΣΕ συγκαλείται από τον Πρόεδρο 
της έγκαιρα, και έγκαιρα αποστέλλονται και ενημερωτικά υλικά 
σχετιζόμενα με την ημερήσια διάταξη της συνέλευσης.  

• Η νόμιμη απαρτία τηρείται οπωσδήποτε. 
• Τηρείται ως κόρη οφθαλμού η μυστικότητα της διαδικασίας κρίσεως 

των υποβαλλομένων εργασιών.  
Εν ονόματι της Αποτελεσματικότητας πρέπει να τηρούνται τα πάρα κάτω:  

• Ο πρόεδρος της ΣΕ πρέπει να έχει πολύ καλή γνώση των θεμάτων της 
ημερήσιας διάταξης ώστε να διευκολύνει μία ποιοτική και ταχεία 
συζήτηση.  

• Όλα τα μέλη της ΣΕ και οι Κριτές τηρούν τις προθεσμίες, κάνουν 
χρήση του email, κ.λπ. 

Το σημερινό (2024) ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟ ΕΥΚΛΕΙΔΗ γ΄, βρίσκεται στο 
http://www.hms.gr/?q=node/321, (22-09-2024).  
Κατωτέρω ακολουθώντας το ΧΜΓ, περιγράφω την εξέλιξη των αντιλήψεων 
για την ιδέα του καταστατικού μέσα στον χρόνο, και τις διαδικασίες που το 
διεμόρφωσαν. 
Στις σελίδες 334-335 του ΧΜΓ (που έχουν ήδη παρατεθεί), περιγράφεται το 
ξεκίνημα το 1983, τις πρώτες ιδέες για τους στόχους και την ΣΕ. 
Στις σελίδες 336-337 του ΧΜΓ (που έχουν ήδη παρατεθεί), περιγράφονται 
εξελίξεις ή προσθήκες των απόψεων για το περιοδικό το 1987.  
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Οι παρακάτω σελίδες 338-339 του ΧΜΓ, περιγράφουν εξελίξεις η προσθήκες 
των απόψεων για το περιοδικό το 2005 κ.λπ. 

 
(ΧΜΓ, σελ. 338-339) 

Βραβεία Αρετής 
Στο σημείο αυτό εισάγω μία παρένθεση στην ροή των πληροφοριών του 
ΧΜΓ. 
Είχαμε από ένα σημείο και μετά την γραμμή να αναγράφουμε στα εξώφυλλα 
του περιοδικού την πλήρη λίστα της Επιστημονικής Επιτροπής (Κριτές).  
Τονίζω αυτό το θέμα, διότι κάποια στιγμή υπήρξε έντονη επίκρισις αυτής της 
αναγραφής των μελών της Επιστημονικής επιτροπής, από μέλη τινά του ΔΣ, 
χωρίς να υπάρξει, κατά την γνώμη, μου σαφής αιτιολόγηση των λόγων της 
επίκρισης.  
Το περιοδικό το έκανε αυτό για δύο πολύ σημαντικούς λόγους.  
Ο ένας είναι ότι θέλαμε να αναδείξουμε την ποιότητα των στελεχών της 
επιτροπή.  
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Ο δεύτερος λόγος είναι η απόδοσις «βραβείου αρετής», ακολουθώντας την 
παρακάτω αναφορά στον Θουκυδίδη. 
Η κατωτέρω πολύ δυνατή αναφορά σε ΘΟΥΚΥΔΙΔΗ-ΠΕΡΙΚΛΗ διατυπώνει 
την άποψη ότι αν υπάρχουν βραβεία αρετής θα υπάρξουν και μιμητές (βλ. 
Θουκυδίδης, Θουκυδίδου ιστορίαι, παρ. 46): 

 
(Θουκυδίδης, παρ. 46) 

Με άλλα λόγια ο μεγάλος ιστορικός μας λέει ότι αν θέλουμε αρετή στην 
κοινωνία μας, τότε πρέπει να βραβεύουμε την αρετή.  

ΠΕΡΙΟΔΟΣ 1990-2010 

Η δεκαετία του ’90: Η δεκαετία της ‘ωριμότητας’  
Η δεκαετία του ’90 είναι η δεκαετία της ‘ωριμότητας’ για την Ελλάδα και 
μοιραία και για την ΕΜΕ. Συνειδητοποιείται ότι τα πράγματα θέλουν 
δουλειά, προγραμματισμένη, επίμονη και οργανωμένη με κανόνες. 
Εμφανίζονται τα Προγράμματα της ΕΟΚ κ.λπ., σιγά-σιγά έρχεται το 
Ηλεκτρονικό Ταχυδρομείο, σιγά-σιγά θεσμοθετούνται τυπικά προσόντα για 
θέσεις διοίκησης της Παιδείας π.χ. μεταπτυχιακά κ.λπ., κ.λπ.  
Γενικώς υπάρχει αέρας αισιοδοξίας στην Ελλάδα. Βέβαια υπήρξαν γεγονότα, 
όπως το Σκάνδαλο Κοσκωτά (1989-1990), η Υπόθεση Οτσαλάν, η υπόθεση 
των Ιμίων κ.ά. τα οποία είχαν αρνητικό πρόσημο. Φοβάμαι ότι δεχθήκαμε τα 
θετικά γεγονότα ως σημαντικά, ενώ τα όχι και τόσο θετικά, κάπως τα 
προσπεράσαμε, χωρίς ενδελεχή έρευνα, τα θεωρήσαμε ήσσονος σημασίας, 
και αυτό έχει συνέπειες. Εδώ νομίζω ότι μας έλειψε η βαθύτερη μελέτη των 
ιστορικών γεγονότων.  
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Η EME είναι συντονισμένη στην πορεία αυτή. Για παράδειγμα, ο θεσμός των 
συνεδρίων αναπτύσσεται έτι περαιτέρω, ώστε μερικές χρονιές η συμμετοχή 
υπερέβη τους 1000 μαθηματικούς.  
Εμφανίζεται ένα νέο φαινόμενο, τα Ευρωπαϊκά Προγράμματα, που 
διεισδύουν σε πολλές πτυχές της κοινωνίας μας. Πολύ συχνό φαινόμενο 
ήταν, καινούριος κόσμος να εμφανίζεται στον πρώτον όροφο της γωνίας 
Ιπποκράτους-Πανεπιστημίου, να παρακολουθήσει επιμορφωτικά μαθήματα 
κυρίως σε θέματα πληροφορικής αλλά και άλλα που οργανώνονται με άξονα 
τα Ευρωπαϊκά Προγράμματα.  
Ο Ευκλείδης γ΄ δεν είχε πολύ μεγάλες θεσμικές μεταβολές. Έχουμε μία ήρεμη 
συνεχή σταθερή βελτίωση της οργάνωσης της ΣΕ, και των κρίσεων της ΕΕ. 
Επίσης βαθμιαία βελτιώνεται και η ποιότητα των εργασιών που 
υποβάλλονται, ως αποτέλεσμα, της αύξησης της γλωσσομάθειας στην χώραν 
μας, μεταπτυχιακών σπουδών, σπουδών στο εξωτερικό κ.λπ. 

Η δεκαετία του 2000: Roaring Twenties (μτφ. Η δεκαετία του 1920 που 
βρυχάται) 
Η ονομασία Roaring Twenties έχει δοθεί κυρίως στις ΗΠΑ στην δεκαετία 
1920-30. Ήταν μία περίοδος που χαρακτηριζόταν από μεγάλη οικονομική 
ανάπτυξη, οικονομική ευημερία σε μεγάλο βαθμό, δυναμισμό στην τέχνη και 
στην μόδα, κ.λπ. Είχε όμως άσχημο τέλος στην οικονομική κρίση που τυπικά 
σηματοδοτείται από την 29 Οκτωβρίου 1929, ημέρα που πέρασε στην ιστορία 
ως η Μαύρη Τρίτη (Black Tuesday) ημέρα που κατέρρευσαν οι τιμές των 
μετοχών στην Wall Street. Η κρίσης κράτησε μέχρις την έναρξη του Β΄ 
Παγκοσμίου Πολέμου (βλ. https://en.wikipedia.org/wiki/Roaring_Twenties, 
25-09-2024). 
Η δεκαετία 2000-2010 έχει κάποια αντίστοιχα χαρακτηριστικά, (όχι στον ίδιο 
βαθμό) και οδηγείται σε κρίση που σηματοδοτείται από την αίτηση 
πτώχευσης της 4ης τράπεζας επενδύσεων των ΗΠΑ την Lehman Brothers, το 
2008 (βλ. https://en.wikipedia.org/wiki/Lehman_Brothers, 25-09-2024) 
Στην Ελλάδα η δεκαετία αυτή ως συνέχεια της προηγουμένης, ξεκίνησε 
«βρυχομένη» με την είσοδο στο ευρώ το 2000, την κατάκτηση του 
Ευρωπαϊκού Πρωταθλήματος Ποδοσφαίρου το 2004, και την επιτυχημένη 
οργάνωση των Θερινών Ολυμπιακών Αγώνων το 2004.  
Όμως προς τα τέλη του 2009 ξεκίνησε οικονομική κρίση, που συνήθως 
ονομάζεται Κρίση του Χρέους, πυροδοτούμενη σε μεγάλο βαθμό από την 
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παγκόσμια οικονομική ύφεση, με φοβερές συνέπιες για την χώρα, που πολλοί 
την χαρακτηρίζουν καταστροφή αντίστοιχη ή και μεγαλύτερη της 
Μικρασιατικής Καταστροφής.  
Η κρίση χρέους θεωρείται από κάποιους ότι έληξε το 2018 με την 
ολοκλήρωση του Τρίτου ‘Μνημονίου’ (20-08-2018) ή τον Σεπτέμβριο του 
2019 με την πλήρη άρση των κεφαλαιακών ελέγχων που είχαν επιβληθεί. 
Δυστυχώς όσοι ζουν στην Ελλάδα σήμερα (25-09-2024), γενικώς φοβάμαι 
ότι δεν έχουν αντιληφθεί αυτή την … λήξη1,2.  
Η ΕΜΕ και στην δεκαετία αυτή διατήρησε την δυναμικήν της προηγουμένης 
δεκαετίας, μάλιστα κατήγαγε την μεγαλύτερη επιτυχία στην ιστορία της, 
δηλαδή ανέλαβε και οργάνωσε πολύ επιτυχώς τη Διεθνή Μαθηματική 
Ολυμπιάδα του 2004. Μάλιστα αυτό επετεύχθη εν μέσω βουλευτικών 
εκλογών το 2004, όπου άλλαξε το κόμμα εξουσίας, κατάσταση που η 
διοίκησης του κράτους μας, ως γνωστόν, γίνεται ‘άνω-κάτω’ και αυτό πάντα 
δημιουργεί προβλήματα στην συνεργασία με το κράτος. Αυτό κατά την 
γνώμη μου δείχνει ότι η ΕΜΕ έχει ρίζες στην κοινωνία μας.  
Η κρίση εμφανίζεται στην ΕΜΕ προς το τέλος της δεκαετίας, όπου 
εμφανίζεται πρόβλημα στην καταβολή των μισθών των στελεχών της 
Γραμματείας. Αυτό κράτησε περίπου μέχρι το 2020. Τα ΔΣ που 
ακολούθησαν εφάρμοσαν μία σωστή πολιτική νοικοκυρέματος στο θέμα των 
εξόδων και έτσι τα οφειλόμενα, παρά την Κρίσην, καταβλήθηκαν και το θέμα 
σήμερα δεν υφίσταται. Αξίζει να τονισθεί ότι η Γραμματεία ΔΕΝ σταμάτησε 
να λειτουργεί ομαλά καθ’ όλη την περίοδο αυτή, κάτι που είναι απολύτως 
επαινετέον. Γενικά σε όλα τα χρόνια που γνώρισα καλλίτερα την λειτουργία 
της ΕΜΕ, εκτιμώ ότι η λειτουργία της Γραμματείας ήταν καλή.  
Ιδιαίτερα για τον Ευκλείδη γ΄ , συνεχίζουμε με το ΧΜΓ (σελ. 337-339): 

 
1https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%B7%CE%BD%CE%B
9%CE%BA%CE%AE_%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BD%CE%BF%C
E%BC%CE%B9%CE%BA%CE%AE_%CE%BA%CF%81%CE%AF%CF%83%CE%B7
_%CF%87%CF%81%CE%AD%CE%BF%CF%85%CF%82_(2009-2018)#cite_note-2 
2 https://www.mononews.gr/oikonomia/h-anakinosi-tou-esm-gia-tin-tipiki-lixi-tou-
mnimoniou-i-ellada-na-tirisi-tis-desmefsis-pou-echi-analavi, ανακτήθηκαν 25-09-2024 
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(ΧΜΓ, σελ. 337-339) 

Το ΧΜΓ συνεχίζει παραθέτοντας την λίστα των συντονιστικών επιτροπών 
του περιοδικού. 
Εγώ επαναλαμβάνω εδώ ότι για τον Ευκλείδη γ΄ ισχύει το σχόλιο που έκανα 
πιο πάνω και για την 10ετία 1990-2000.  
Ο Ευκλείδης γ΄ συνεχίζει αθόρυβα, απασχολώντας ελάχιστα την Γραμματεία 
της ΕΜΕ, απασχολώντας λίγο τα μέλη της ΣΕ λόγω της καλής οργάνωσης, 
και παράγοντας τεύχη πάντα στις αναγγελθείσες από παλαιά προθεσμίες, 
κάθε Οκτώβριο έτοιμος για το Συνέδριο και κάθε Φεβρουάριο έτοιμος για 
την ΓΣ. 

Πάντως το πρόβλημα αύξησης της κυκλοφορίας εξακολουθεί να ισχύει.  
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ΠΕΡΙΟΔΟΣ 2010-ΣΗΜΕΡΑ: Η ΚΡΙΣΙΣ ΤΟΥ ΧΡΕΟΥΣ  
Διανύουμε την περίοδο της Κρίσης του Χρέους. Ο λαός υποφέρει μέχρι 
σήμερα και δεν νομίζω ότι έχει αισθανθεί ότι έχει λήξη η Κρίσις, που πλέον 
έχει ξεπεράσει την δεκαετίαν και το μέλλον φαίνεται μάλλον αβέβαιο. 
Πάντως η κα Βίκυ Παγιατάκη προέβλεψε ότι η δεκαετία 2040-2050 θα … 
είναι καλή! Είθε! 
Επιπλέον των οικονομικών προβλημάτων προσετέθη και μία στρατιωτική 
απειλή στο Αιγαίο η οποία υπέφωσκε από το 1974, αλλά πλέον έχει πάρει 
αρκετά σαφές σχήμα.  
Στην περίοδο αυτή η ΕΜΕ τα πήγε καλά θα έλεγα. Το ‘καλά’ το λέω σε 
σύγκριση με άλλους θεσμούς στην πατρίδα μας, π.χ. λοιπές επιστημονικές 
οργανώσεις κ.λπ. κ.λπ. Ένας βασικός λόγος είναι το νοικοκύρεμα των 
οικονομικών που ήταν μία σοβαρή επιτυχία. Για παράδειγμα αναφέρω την 
ιδέα αποστολής των Ευκλείδης Α και Β, ως ψηφιοποιημένου εγγράφου, μέσω 
email που από ότι φαίνεται είχε αποδοχή από τα μέλη μας. Ήταν μια ιδέα σαν 
το αυγό του Κολόμβου που έφερε οικονομία, από ότι άκουσα, περίπου 40000 
ευρώ. Είναι απορίας άξιο πως η ιδέα αυτή δεν είχε συλλήφθη νωρίτερα. 
Διερωτώμαι μήπως και σήμερα υπάρχουν και άλλα τέτοια περιθώρια 
οικονομιών; 
Θεωρώ ως ένα από τα σημαντικότερα επιτεύγματα της δεκαετίας την αλλαγή 
του καταστατικού και την εισαγωγή της Αναλογικής στις εκλογές για ΔΣ. 
Αξίζει να τονισθεί ότι και την πολιτική πρωτοβουλία αυτής της αλλαγής και 
το καθόλου ασήμαντον επιχειρησιακό έργο που απαιτείτο, είχε η 
πλειοψηφούσα παράταξης, η οποία δεν ακολούθησε το ‘συνήθως εννοούμενο 
συμφέρον’ της, αλλά έκανε κάτι ενωτικό με την ελπίδα ότι τα μακροχρόνια 
αποτελέσματα θα είναι θετικά.  

Ας έλθουμε τώρα στον Ευκλείδη γ΄.  
Συνεχίζουμε στο ΧΜΓ: 
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(ΧΜΓ, σελ. 389-390) 

Η παραπάνω θέσις της Συντακτικής Επιτροπής (του λοιπού ΣΕ) του Ευκλείδη 
γ΄ , είναι ίσως το σημαντικότερο ζήτημα που απησχόλησε την ΣΕ κατά την 
10ετίαν του 2010. Η θέσις αυτή προβάλλει την σημασίαν της τεχνολογίας και 
οργανωμένης διοίκησης πράγματα που ίσως σήμερα τα περισσότερα μέλη 
της ΕΜΕ να τα θεωρούν προφανή, όμως τότε δεν ήταν. Ως παράδειγμα 
αναφέρω σχετικά με την επιδημία του COVID-19, ο οποίος εξαπλώθηκε και 
στην Ελλάδα από τις 26 Φεβρουαρίου 2020 και έπειτα. Με την έναρξη της 
επιδημίας ο Ευκλείδης γ΄ ομαλότατα εξετέλεσε όλες τις λειτουργίες του χωρίς 
φυσική παρουσία.  

ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΤΩΝ ΠΕΡΙΟΔΙΚΩΝ ΤΗΣ ΕΜΕ 
Ας δούμε την ιστορία, όπως την παρουσιάζουν οι ΧΜΓ (βλ. ΧΜΓ, σελ. 376-
377).  
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(ΧΜΓ, σελ. 376-377) 

Κρατάω ιδιαιτέρως την με έντονα γράμματα παραπάνω ρήση του Βαγγέλη 
Γιαννακόπουλου. 
Συνεχίζουμε στο ΧΜΓ (σελ. 378-379).  
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(ΧΜΓ, σελ. 378-379) 

Οι παραπάνω σελίδες του ΧΜΓ αναφέρονται στην περίοδο προ του 2010, και 
περιγράφει τα συμβάντα σχετικά με τις πωλήσεις των περιοδικών, όπως 
περιγράφονται στα πρακτικά ΓΣ, Εκδόσεις του ΔΣ κ.λπ.  
Αν κανείς διαβάσει τα παραπάνω κάπως επιφανειακά, ίσως έχει την 
εντύπωση ότι δεν πάνε ίσως άσχημα τα πράγματα. Αν όμως κανείς διαβάσει 
τα παραπάνω κάπως διεισδυτικά θα δει ότι κάτω από προσεκτικές 
διατυπώσεις καλύπτονται ενδείξεις που ρέπουν προς μίαν όχι θετική 
εντύπωσή. Για παράδειγμα, την δεκαετίαν του ’80, το ΥΠΕΠΘ αγόρασε 
τεύχη περιοδικών της ΕΜΕ αξίας 7.000.000 δρχ, το οποίον δεν είμαι 
σίγουρος ότι είναι αναγκαστικά δείγμα επιστημονικής-παιδαγωγικής 
ποιότητας των περιοδικών και μάλλον θα τα αγόραζε το ΥΠΕΠΘ 
ανεξαρτήτως ποιότητας. Επίσης, ανωτέρω υπάρχουν διάφορες απόψεις 
θετικές-αρνητικές στις οποίες όμως πουθενά δεν έχει τεθεί η βάσανος των 
ΑΡΙΘΜΩΝ, δεν εμφανίζονται συγκεκριμένοι αριθμοί, σε ουσιαστικά πλήρη 
εγκατάλειψη της θρυλουμένης ρήσης των … Πυθαγορείων ‘το παν αριθμός’! 
Επίσης αναφέρονται κάποιες επιτροπές που έγιναν με στόχο την βελτίωσιν 
των περιοδικών, που για τις οποίες ΔΕΝ φαίνεται να έχει υποβληθεί πόρισμα 
κ.λπ. κ.λπ.  
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Σίγουρα δεν έχουν τα περιοδικά μας τις ίδιες συνθήκες πωλήσεων. Για 
παράδειγμα, τα Ευκλείδης Α και Ευκλείδης Β χορηγούνται σαν μέρος της 
συνδρομής των μελών μας, δεν είναι ακριβώς ‘καθαρά’ πώλησις κ.λπ . Εν 
πάσει περιπτώσει, η δική μου εντύπωση είναι ότι τα περιοδικά μας γενικώς 
είχαν χωλαίνουσες πωλήσεις, αρκετές μεν να βγάζουν τα έξοδά τους, όχι 
όμως κάτι πολύ περισσότερο. Αυτό για μία εθνική μαθηματική εταιρεία είναι 
σοβαρό ζήτημα, ανεξάρτητα από την οικονομική βιωσιμότητα της εταιρείας 
λόγω άλλων δραστηριοτήτων, αυτό που την λαμπρύνει είναι οι μαθηματικές 
της εκδόσεις, εκδόσεις που τα μέλη της αγοράζουν και διαβάζουν.  
Πιστεύω ότι η ΕΜΕ είναι ένας καλός οργανισμός σε αυτήν την χώρα. Μεταξύ 
των σημαντικών επιτυχιών της τα τελευταία χρόνια είναι: Τα Παραρτήματα, 
τα Συνέδρια, οι Διαγωνισμοί κ.λπ. Ο Ελληνικός λαός έχει καλή γνώμη για 
την ΕΜΕ.  
Κατά την άποψιν μου ΔΕΝ έχει την κυρία ευθύνη η ΕΜΕ, ούτε οι 
επιτροπές της για τα ως άνω προβλήματα της χωλότητας των πωλήσεων 
των περιοδικών.  
Η κυρία ευθύνη είναι οι ρυθμίσεις για τις Εισαγωγικές Εξετάσεις στα 
ΑΕΙ και οι ρυθμίσεις προαγωγής στο Λύκειο, που κατά καιρούς έχουν 
καθιερωθεί από το εκάστοτε ΥΠΑΙΘ.  
Στο επόμενο κεφάλαιο θα εξηγήσω το γιατί. 

ΓΙΑΤΙ ‘ΧΩΛΑΙΝΟΥΝ’ ΟΙ ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΥΚΛΕΙΔΗ Γ΄; 
Στα κείμενα του ΧΜΓ υπάρχει στα παρακάτω μία φράση που θα ήταν ωραίος 
τίτλος για να σηματοδοτήσει την άποψη μου που διατυπώνω (βλ. ΧΜΓ, σελ. 
377): 

 

 
(ΧΜΓ, σελ. 377) 

Ο αείμνηστος Βαγγέλης Γιαννακόπουλος, όσο ζούσε ήταν κατά την γνώμη 
μου από τα εμβληματικά μέλη της ΕΜΕ. Ήταν φίλος μου και κατά την 
γνώμην μου ήταν μία ορθολογιστική έκφραση της ‘άλλης’ πλευράς, και 
χρειαζόμαστε την ‘άλλη’ πλευρά.  
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Δεν ξέρω τι ακριβώς εννοούσε ο Βαγγέλης τότε, με την παραπάνω φράση 
που είναι γραμμένη με έντονα γράμματα, δεν ξέρω το πλήρες πλαίσιο της 
δήλωσης, πιθανολογώ ότι εννοεί κάτι προς την κατεύθυνση που και εγώ το 
εννοώ τώρα. Σε εμένα μού φάνηκε μία καλή εν συντομογραφία έκφρασης της 
δικής μου θέσης του γιατί χωλαίνουν οι πωλήσεις των περιοδικών της ΕΜΕ. 
Υιοθετώ την άποψη ότι και σήμερα ‘χωλαίνουν’ οι πωλήσεις των περιοδικών 
της ΕΜΕ διότι έχουν υποβαθμισθεί τα μαθηματικά στην εκπαίδευση, και δεν 
είναι ευθύνη της ΕΜΕ και των επιτροπών της. Κατωτέρω θα εξηγήσω, κατά 
την γνώμη μου, ποιοι μηχανισμοί οδηγούν σε αυτή την …χωλότητα. 
Οι παρακάτω εξηγήσεις αναφέρονται κυρίως στο μάθημα των μαθηματικών 
στο Λύκειο, στις Εισαγωγικές Εξετάσεις και στις πωλήσεις του Ευκλείδης γ΄, 
αλλά χωρίς μεγάλη δυσκολία επεκτείνονται ουσιαστικά σε όλα τα 
πρωτεύοντα μαθήματα του Λυκείου, και με μικρές τροποποιήσεις και στο 
Γυμνάσιο.  

Νομίζω ότι οι λόγοι αυτής της χωλότητας είναι κυρίως οι δύο κατωτέρω. 
Πρώτος λόγος χωλότητας  
Η εισαγωγή στα ΑΕΙ καθορίζεται αποκλειστικά από Εισαγωγικές 
Εξετάσεις.  
Από την φύση των οι Εισαγωγικές Εξετάσεις έχουν έντονα στοιχεία 
Ανταγωνισμού και Αριστείας σε μία μικρή ομάδα κυρίων μαθημάτων. 
Λογική συνέπεια είναι οι υποψήφιοι να επιδιώκουν την αριστεία στην μικρή 
αυτή ομάδα μαθημάτων. Αυτό είναι ανέφικτο στο Λύκειο το οποίο επιδιώκει 
γενική παιδεία σε όλα τα μαθήματα και όχι αριστεία σε ένα μικρό υποσύνολο 
μαθημάτων. Προσοχή: αυτή την στιγμή δεν επικρίνω τίποτα, αλλά 
περιγράφω την πραγματικότητα! Οπότε πολύ απλά ο μαθητής αναγκάζεται 
να καταφύγει στο Φροντιστήριο που σίγουρα δεν το θέλει διότι … το 
πληρώνει.  
Δεύτερος λόγος χωλότητας 
Ο τρόπος υπολογισμού του συνολικού βαθμού κατ’ έτος στο Λύκειο, 
θέτει τα μαθηματικά στο περιθώριο.  

Τα μαθήματα της Α΄ Λυκείου, ομαδοποιούνται ως κατωτέρω:  

• μαθηματικά (3+2 ώρες), φυσική-χημεία-βιολογία (6 ώρες), αρχαία-
νέα (5+4),  

• πληροφορική (2 ώρες), γυμναστική (2 ώρες), θρησκευτικά (2 ώρες), 
ξένη γλώσσα 1 (2 ώρες), ξένη γλώσσα 2 (2 ώρες). 
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Εντός παρενθέσεως είναι το σύνολο των ωρών διδασκαλίας της ομάδας. 
Κάθε ομάδα βαθμολογείται με άριστο το 20. Δηλαδή, στην σύμπτυξη των 
βαθμολογιών κακή απόδοσης σε κύρια μαθήματα αναιρείται από καλή 
απόδοση σε δευτερεύοντα μαθήματα. Προσοχή ΔΕΝ υποτιμώ τα 
δευτερεύοντα μαθήματα, και άριστα τα εκπαιδευτικά συστήματα τα 
συμπεριλαμβάνουν στο curriculum, και απαιτείται επάρκεια σε αυτά. Όμως, 
τα κύρια μαθήματα μπαίνουν στις εξετάσεις για σοβαρούς λόγους και σε 
αυτά απαιτείται αριστεία.  
Είναι εμφανές από τα παραπάνω ότι και τα Μαθηματικά αλλά και άλλα κύρια 
μαθήματα περιθωριοποιούνται. Τα μαθηματικά και άλλα κύρια μαθήματα 
περιθωριοποιούνται έτι περαιτέρω για λόγους κοινωνικών πιέσεων που δεν 
υπάρχει ανάγκη να αναλύσουμε τώρα. 
Έρχομαι στην θέση του συναδέλφου καθηγητή του Λυκείου, η μεγάλη 
πλειοψηφία εξ ων έχω γνωρίσει προσήλθαν στην εκπαίδευση με όνειρα, 
ποιότητα γνώσεων και διάθεση να εργασθούν.  
Ο συνάδελφος αυτός δεν μπορεί να πείσει τους μαθητές του να ασχοληθούν 
με το μάθημα των μαθηματικών, διότι πρώτον με τους ανωτέρω κανόνες 
προαγωγής είναι σχεδόν αδύνατον να μην προαχθεί μαθητής και δεύτερον το 
μάθημα του σχολείου δεν θα τον βοηθήσει ουσιωδώς να πετύχει στα ΑΕΙ. 
Βλέπει ότι οι όποιες προσπάθειες του για ένα ποιοτικό μάθημα και μικρό 
αποτέλεσμα έχουν χωρίς δική του υπαιτιότητα και απογοήτευση φέρνουν. 
Μοιραία, λαμβάνοντας υπ’ όψιν και το επίπεδο των μισθών, πολλοί 
συνάδελφοι θα επιλέξουν τα ιδιαίτερα μαθήματα από ανάγκη. Αυτό 
συνεπάγεται μείωση των δυνατοτήτων του εκπαιδευτικού να ενδιαφερθεί για 
περισσότερα μαθηματικά η περισσότερη διδακτική των μαθηματικών. 
Κατωτέρω παραθέτω δύο συμβάντα τα οποία συνάδουν με την ανωτέρω 
αφήγηση. 
Ανέκαθεν στην χώρα μας τα ιδιαίτερα μαθήματα από διορισμένους 
καθηγητές της εκπαίδευσης δεν επετρέποντο. Όμως, δεν υπήρχε δίωξις εκ 
μέρους των αρχών. Η δική μου ερμηνεία είναι ότι μάλλον, σιωπηρά το κράτος 
μας αναγνωρίζει ότι με τον μισθό που παίρνουν οι καθηγητές μας πολύ 
δύσκολα επιβιώνουν. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι στην Κύπρο, απ’ ότι έχω ακούσει, γίνονται ενίοτε 
κάποιες διώξεις για το ανωτέρω θέμα. Όμως, αξίζει να αναφερθεί ότι στην 
Κύπρο οι μισθοί των καθηγητών όλων των εκπαιδευτικών βαθμίδων είναι αν 
όχι οι μεγαλύτεροι, είναι από τους μεγαλύτερους στην Ευρώπη. 



 Ευκλείδης γ΄: Συνοπτική Ιστορία 1983-2021 23 

 

Η γνωστή δημοσιογράφος Πόπη Τσαπανίδου παλαιοτέρα σε μία εκπομπή της 
ανέφερε ότι όταν ήταν μαθήτρια και ερχόταν η μητέρα της στο σχολείο να 
ρωτήσει για την ίδια και την αδελφή της, η μητέρα της και οι δύο κόρες … 
τρέμανε. Σήμερα όταν πάει αυτή στο σχολείο να ρωτήσει για της δύο κόρες 
της … οι καθηγητές τρέμουν. 
Με όσους συναδέλφους συζήτησα το θέμα, είπαν ότι κάπως έτσι έχουν τα 
πράγματα.  
Τέλος, έρχομαι τώρα στην θέση της επιτροπής του Ευκλείδη γ΄ (αλλά και 
άλλων εκδόσεων της ΕΜΕ).  
Όπως εξηγήσαμε ανωτέρω με πληροφορίες του ΧΜΓ, το ζήτημα της 
χωλότητας των πωλήσεων υπήρχε από πολύ παλαιά και υπάρχει και τώρα. 
Μέχρι τώρα ο Ευκλείδης γ΄ δημοσίευε και δημοσιεύει άρθρα με σκοπό να 
βοηθήσουν τον καθηγητή στην διδασκαλία του. Κάποιες εργασίες ήταν 
έμμεσα ή άμεσα γύρω από τα μαθηματικά και κάποιες ήταν περί την 
διδακτική των μαθηματικών. Έτσι έφθασε η αναγνωσιμότητα του περιοδικού 
εκεί που είναι τώρα. 
Οπότε το φυσιολογικό ερώτημα είναι: Τι αλλαγές στο περιεχόμενο του 
περιοδικού θα αυξήσει αυτή την αναγνωσιμότητα, λαμβάνοντας υπ’ όψιν 
την κατάσταση στο σχολείο που περιγράφουμε ανωτέρω; Φαίνεται 
δυσεπίλυτο πρόβλημα.  

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
Κατά την χρονική διάρκεια 1980-2025, η Ελλάδα είχε μία τροχιά με καλές, 
αλλά και κακές στιγμές. 
Η ΕΜΕ τα πήγε καλλίτερα. Κυρίως στα οικονομικά προβλήματα εκ της 
Κρίσης του Χρέους, που επιλύθηκαν σχετικά γρήγορα λόγω σώφρονος 
διαχείρισης των οικονομικών, ώστε σήμερα η ΕΜΕ φαίνεται να είναι σε μία 
ευσταθή πορεία και άνευ κρατικών χορηγήσεων.  
Δεν είμαι τελείως σίγουρος που οφείλεται αυτό. Μία κατ’ αρχάς υπόθεσις 
μου είναι η εσωτερική αρμονία που φαίνεται να αναπτύσσεται εντός της 
ΕΜΕ, ίσως λόγω εφαρμογές της Αναλογικής στης εκλογές του ΔΣ. 
Ανάλογα προχώρησε και ο Ευκλείδης γ΄, σχεδόν χωρίς ταλαντεύσεις, αλλά 
με μία πορεία ελαφρά συνεχώς ανοδική. Παρέδωσε ένα διοικητικό σχήμα 
που ενσωματώνει πολλά ποιοτικά μέλη της ΕΜΕ, με άνετες εφεδρείες, που 
παρέδιδαν ποιοτικό έργο, χωρίς υπερβολική εργασία. Ο Μ. Μπρεχτ είχε πει 
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ότι δεν υπάρχει λόγος να είναι ηρωικοί οι στρατιώτες, οι στρατιώτες 
απαιτείται να είναι ηρωικοί, όταν οι στρατηγοί δεν έχουν … καλά σχέδια! 

Προτάσεις 
Η ΕΜΕ πρέπει να εκθέσει προς το ΥΠΑΙΘ την κατάσταση που επικρατεί στο 
Λύκειο. 
Ο Ευκλείδης γ΄ μπορεί να προχωρήσει, όπως προχωρούσε μέχρι τώρα με 
κάποιες τροποποιήσεις που απαιτούν οι εξελίξεις, π.χ. AI κ.λπ.  
Παράλληλα με όλα τα άλλα θα πρέπει κάποια υποεπιτροπή να μελετήσει το 
ζήτημα του περιεχομένου του περιοδικού. Ίσως αυτό θα πρέπει να γίνει σε 
επίπεδο ΕΜΕ και επί του συνόλου περιοδικών.  

Επίλογος  
Νομίζω ότι και η ΕΜΕ και ο Ευκλείδης γ΄ μπορεί να βλέπει το μέλλον με 
αισιοδοξία, υπό δύο προϋποθέσεις: 

• μελετάμε το παρελθόν και διδασκόμεθα από αυτό, και  
• η Ελλάδα θα καταφέρει να ξεπεράσει τις απειλές που αντιμετωπίζει 

σήμερα. 
Ευχαριστώ ιδιαίτερα όσους παρέμειναν μέχρι αυτή την σελίδα διαβάζοντας.  
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